

人物名片

二月河

全国人大代表、 中国作协主席团委 员,河南省作协名誉 主席,著名作家 全国人大代表、中国作协主席团委员,河南省作协名誉主席,著名作家凌解放(二月河),在十二届全国人大二次会议正式开幕前提前两日到达,为履行好代表之职做着准备。见到来自家乡的记者,他一如往常地谦和有礼、平易家常,语速不快、思路清晰。





来北京的路上一路雾茫茫,二月河最关注治霾 "要老虎、苍蝇一起打"



治雾霾,要老虎苍蝇一起打

说到今年两会上将要递交的 议案议题,二月河坦言:"要问我最 关注的,咋治雾霾算是头一个。"

他说,以前很多人都不知道 "霾"这个字怎么念,怎么写,现在 连小孩子都很熟悉"雾霾"两个字 了,因为它太常见了。他提到,在 来京的高铁上向车窗外看,一路 上都是雾茫茫的。 作为文化名人,说起"霾",二 月河说,以前,霾的出现只是基于 自然的个别现象,是局部气象,对 人们生活和身体的影响不大。但 是如今"今非昔比,现在霾天越来 越多,雾霾笼罩了我国大部分地 区,影响着每个人的健康"。

如何治霾,二月河提出了自己独到的看法,他说,治理雾霾是

全民、全社会的责任。"我们不能恕天尤人,要理性对待,马上行动,从每个企业、每个个人,每个社会角色做起,治理污染源,和我们国家正在进行的反腐倡廉行动一样,老虎、苍蝇一起打。"

他告诉记者,将在两会上,积极 关注雾霾治理方面的议案和建议, 响应关于大气环境治理的建议。



治腐败,还得从机制上下手

和治理雾霾一样,二月河认 为,解决腐败问题也要齐抓常抓, 要多从机制上下手。

他说:"我们党当前在反腐倡廉方面的力度,可以说是历史以来最强有力的,看得出决心很大,意志很强,体现出了作为人民的党和政府的勇气决心。"

他很形象地比喻:"腐败问题,并不是某一种意识形态中所

独有的,它就是社会的'糖尿病' 和并发症,是人们最担心、甚至 最恐怖的事,但也不要躲避和 惧怕。"

二月河提出了自己的建议:"可以以史为鉴,善于'为古人画像,替今人照镜子',比如说弹劾制度,属于沟通统治阶层与民众阶层的渠道,类似现在民众反映我们信访的一些东

西,这种东西可能对我们今天 的具体工作有一定的参考意义 和借鉴意义。"

他认为,可以在指定层面、特定领域采用弹劾制度,遇到贪腐现象,可实施弹劾,把腐败者置于直接的舆论批评中,可以起到制止腐败的作用。"治理腐败,惩罚不是最终的目的,治病救人、有利社会是目的。"



保护水源,用经济补偿减少水源污染

南水北调水源保护问题也是二月河的关注焦点。

二月河是南阳人,南水北调中线工程的起点就在南阳市淅川县。"丹江口水库水的质量问题,直接决定着南水北调工程往北京输送的是矿泉水还是污染过的

水。这是个大问题。"

在二月河看来,现在影响水质的最大问题就是农业污染和工业污染。农业污染主要是农药。工业污染主要是水污染。一些中小型的造纸厂、化工厂等企业,为了追求利润,污染水源地水质。

"这是国家重点推进的重大 工程,需要全国人民的共同努力。这其中,经济补偿是必要 的。"二月河建议,要通过经济补 偿,改变水源地的农业生产方式, 关停大污染的小企业,确保一湾 清水流到北京。



对中低档文化产品减免税收

在图书市场方面,二月河作 为全国人大代表对此已经关注很 久,今年,他把对图书产品方面的 关注扩展到了整个文化产品层 面,尤其是中低档的文化产品上。

他曾经对图书市场方面的问题提出看法,认为图书市场较混乱,一套价值千元的图书放到"黑市"上交易,不多的钱就能买到,"不法图书商通过这种手段把不

该赚的钱都赚了"。

对此,二月河提到,不管盗版 图书质量如何,严重损害了作者、 出版社以及读者的利益,希望国 家相关部门继续加大这方面的打 击力度。

今年的两会上,他将进一步 提出对图书、卡片、卡通玩具等中 低档的文化产品实行减免税收的 支持,目的是让穷乡僻壤的孩子 也能看得起书、玩得起玩具。同时,对那些高档的讲究奢华包装的豪华型文化产品不但不减免税收,还要增税,来扶持中低档文化产品的生产和流通。

"未来河南的发展,将迎来新形势下的新机遇,无论是生态文明建设,还是文化市场建设,只要一起不懈地努力,就有希望构建美好的将来。"二月河说。

郑州全媒体新闻中心 记者 张新彬 裴蕾 辛晓青 王战龙 李丽君 赵柳影 石闯 陶莎/文 廖谦 马健/图